

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Városi takarékpénztár Debrecenben.

Debrecen város állandóan helyez el nagyobb összegeket a helybeli pénzügyintézeteknél, hogy készpénzben lévő vagyonát gyümölcsöztesse. A városi pénzek elhelyezéséről év végén határoz a közgyűlés, amikor nagy a versengés a pénzügyintézetek között. És ekkor lehetetlen arra nem gondolni, *mily szükséges és a közérdek szempontjából mennyire fontos volna Debrecenben városi pénzügyintézetet létesíteni.*

A városi pénzügyintézetek kétszeresen szolgálják a közérdeket. Azokat nem a nyereszkeskedés vágya, nem egyes emberek meggazdagodásra való törekvése, hanem *kizárólag a polgárság érdeke hívja életre.* Sajnos, ez intézményeket Magyarországon nem ismerjük kellően, mert nálunk a pénzügyi fejlődés nem haladt egészséges, természetszerű úton. Külföldön már a 15., 16. században felváltják a pénzváltók és utcai bankárok működését a pénzügyintézetek. Ezek azonban nem egyesek, nem részvénytársaságok kezében vannak,

hanem a városok gondoskodnak ezek által arról, hogy a polgároknak olcsó hitelt adva, a kereskedelem és ipar fejlődését előmozdítsák. Nálunk sokáig szó sem volt pénzügyintézetekről. A háborúk folytonossága, a politikában pedig a gravamenek meddő feszegetése a gazdasági fejlődés mezejéről leszorították a nemzetet. Ezért nem lehetett a nyers értékeket pénzre váltani s így volt elmondható, hogy saját zsirjában fulad meg a magyar. Végre a múlt század elején és közepén a kockázatot megkísértő egyesek, részvénytársaságok megalapítják a takarékokat, pénzügyintézeteket. S ezek felszaporodtak, fejlődtek a mai napig, mikor velük szemben alig áll négy, öt városi pénzügyintézet, *mely tisztán a polgárok érdekét tartja szem előtt.*

A városi pénzügyintézeteknek kettős a célja: olcsóbb hitelt nyújtani a polgárságnak, mint a többi pénzügyintézetek és a tiszta jövedelmet a pótladó csökkentésére és megszüntetésére, vagy más városi célra fordítani. Szükséges tehát, hogy a felszaporodott városi pénz a forgatás által ne egyesek tőkáját gyarapítsa, hanem a polgárság számára biztosítson anyagi előnyöket. Hogy

mily fontos a városi pénzügyintézetek felállítását, azt bizonyítja a törvényhatósági városoknak 1905-ben Győr városában tartott kongresszusa, a *mely hangoztatta, hogy a városi takarékok felállítását a polgárság legnagyobb érdeke.* A városi pénzügyintézetek a legtökéletesebb ilyenmű intézmények, mert tiszta jövedelmük közcélra fordítatik, olcsóbb hitelt adnak a polgárságnak s ez által — a konkurrenczia folytán — lenyomják a mesterségesen magasra emelt kamatlábat s végül a betevők pénze biztosítva van náluk minden kockázat ellen. Ezek a körülmények magyarazzák meg a városi pénzügyintézetek gyors felvirágozását és betétjeik óriási összegét.

Az is előny a városra nézve, hogy ha kölcsönre szorul, nem kell az Osztrák-Magyar Bankhoz vagy más pénzügyintézethez fordulnia drága pénzért, hanem saját takarékjából kap olcsó hitelt. Így történt ez Fiume várossal, mely 1904. évben utcai kövezésére és aszfaltolására 20 millió kölcsönt vett föl saját takarékjából.

Gondoljuk el, mily óriási üdvös következményei volnának egy városi takaréknak Debrecenben. Meg-

Leány, legény.

Irta: Wéber Rózsi.

A leány szeretett volna odamenni a férfihez, átfogni a nyakát és egy csókot, melyből nincs kibontakozás s ennek a csóknak az extázisában azt sugni neki: Vagy ragadj el erőszakosan is, a tied akarok lenni, véremnek minden csöppje, szívemnek minden idege szerelem után kiált. A mi sejtelem langy, esti fuvalom szárnyán a lelkembe röppent, a mi nyáresti forró álmot végig álmodtam, azt hozza elém a te vágyó, mohó pillantásod, színes, szerelmes lelked, erős, hatalmas karjaid.

Igen, igen, te vagy! Tudom, te szeretsz, vágyasz és vágylak, imádlak én is. Vigy magaddal, de gyorsan, akárhova is, de most, most, most nem félek sem a társadalomtól és az ő millió törvényeitől, csak azt tudom, hogy te vagy az igazi, a tied akarok lenni én édes álmaim eleven lovagja.

Ragadj magaddal gyorsan, míg az ész, a most detronizált zsarnok vissza nem foglalja régi trónját, míg az érzelmek, az ideg, hus, vér, működnek. Ha most össze nem forr az ajkad az enyémekkel, vége mindennek. Ne hagyj beszélni, csupa okosság lesz, amit mondok. Szívet összeromboló, belém nevelt okosságok. És én vergődve, fázva, szeretet-

nélküli boldogtalanságban vegetálok majd és te keresed tovább Dulcineát.

Pedig én vagyok! Én!

Zárd le az ajkam egy csókkal, erős, mérsz, tüzes csókkal és repüljünk... Már látam napsugaras, buj, virágos tájakat, szivtani illatát. Ez az. Megálmodtam őket régen, sejtelmekkel teli nyári éjszakán.

Igen, ezt szerette volna mondani, mint ahogy ezt szeretné mondani minden szegény, szerelmes szívű leány, mikor ott áll előtte lázas szemmel, szomjas ajkkal a férfi és osztja belé szerelmes szívének minden forróságát.

Hanem hát a leány egy külvárosi szegény kis lakásban növekedett, tudta, hogy mi az élet és mert modern is volt, sejtette a szerelem misztériumait.

Érezte, hogy jó volna álmodni, de tudta, mi következik az ébredés után. És kényszerítette magát a dolgozásra. A férfit elválasztja tőle a pénz, a nyomoruságos, szennyes korlát, a mi oly sokszor oda állt az egymásra hajló szívek közé.

Igen, a fiú szegény, egzisztenciája megalapításán küzdő; ezen csak egy vagyonos házasság segíthet.

Ő szép, fiatal, szegény, következőképpen eladó, valakinek, a ki toletet, fényes lakást biztosít. Ezt az érdekközösséget majd

megáldja a pap és kész a házasság. És ő asszony lesz. A szülei boldogok lesznek, jó parthit csinált, a barátnői irigylük. És ő? Eh, olyan lesz, mint a többi asszony s megszokja az urát, gyermekei lesznek és tán majd ki is kacagja ezeket a bohó, ostoba vágyakat. Most igaz, most úgy érzi magát, mint egy falusi bakfisch, a ki szerelmes lett az első fiuba, a ki fölfejezi a nefelejskék szemét.

De ő ismeri az életet. Őt megtanították, már kicsi korától hányszor hallja, hogy a szerelem ostobaság, a gazdag, vagy nem okos emberek fényüzése! Csak analizálni kell s kitűnik, hogy nincs is. És ha van is? Ha ő szereti is ezt a nagy, erős, barna fiút, hát szabad-e csak ezért tönkre tenni mindkettőjüket? Szépen elfognak válni, kiábrándítja a férfit és nem találkoznak többé. És ha találkoznak, már egyszer, mindkettőnek el lesz adva majd a szíve.

És ő le fogja élni az életét, boldogság nélkül. Igaz, hogy a szíve most örült sebességgel ver, hogy minden izma, idege föllázad a gondolkozó ész ellen. Pedig ennek van igaza; szépen le lehet az életet élni boldogság nélkül is. A szívet szépen elalattani és aztán úgy megy szépen egy nap a másik után. Ha néha tán felébred tavaszi este és repülni akar a boldogság felé és vadló két-

Köszén

házhoz szállítva porosz, darabos és kockaszén 5 kor. 20 f. salgótarjáni darabos szén 4 kor, Megrendelhető: **KLÁR ANDOR** kereskedelmi és bankirodájában, **köszén nagykereskedés,** Debrecen, Miklós utca 23. sz. Telefon 445. sz. Raktár a Hatvan-utcai „tűzifa raktár“-ban. Megrendelést leggyorsabb telefonon feladni.

szünnék a pótladó. A város nagy bevételekre tenne szert, melynek nyomán beállana a város haladása, modern berendezkedése. Szoros érdekkapcsolat volna a polgárság és a város között, mely egyedül biztos alapja egy város nagyságának. Olesó volna a hitel s ennek nyomában virágnazna az ipar és kereskedelem. Ez azonban a jelenleg létező pénzügyi intézetek érdekébe ütközik s azért nehéz s majdnem kivihetetlennek látszó egy városi takaréklétesítése. Ha az ügy illetékes fórumoknál szóba kerül, a minthogy szóba kell kerülnie, megindul ellene a kifogások és álkoskodások csatája. Így történt ez más városoknál, pl. Szatmáron is, hol a városi takarékléte ügye évekként ezelőtt belefutott az egyéni érdekek pocsolyájába.

Debrecenben is szó volt már ez intézményről. Roncsik Lajos főszámvéve tette indítványt erre vonatkozólag, de az ügy késik az éji homályban. Így van ez mindennel, ami tisztán közérdek. Mert az egyéni érdeket mellőzve, tisztán közérdeket szolgálni, keveseknek adatott.

De most meg kell indulni az akciónak.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Ma egyszerre megint más a Ház képe. Tegnap üres sorok előtt harc folyt — igaz, csak afféle manőver — az ujoncjavaslatok ellen, ma pedig derűs arcok, zsufozott terem. figyelmű arcok. Más helyütt megírjuk, hogy megint beállott a béke. A fiókobstrukciónak vége van, a minthogy úgy van a magyar parlamentben, hogy hol kezdődik az obstrukció, hol végződik. Közben pedig örülnék az emberek vagy az egyik fordulatnak, vagy a másikkak.

ségbeeséssel fordul ellene, hát semmi sem tart a földön soká. Abszolút boldogtalanság nincs.

Jön minden után a nagy vég. És elnyel gyomrában nyomoruságot és boldogságot.

Es észbe jut a fiu anyja, egész szegény családjá, akik imádkozva várták, hogy a nagy, hosszú, nyomoruságos napok után jön a pénzes jólét, amit majd ez a fiu szerez meg nekik. S most ő elragadja magának. Beh jó, beh szép volna és mégis boldogtalanná tenné mindkettőjüket.

Egy pillanatra észbe ötlött: jó volna messze menni és szeretni egymást és nem törődve semmivel, álmodni véges-vegig azt a tündér álmot, melynek kapuját, érzi, ennek a fiunak az erős karja nyithatja csak meg neki.

De nem szabad! Ó a civilizáció leánya, nem az ő természeté és neki gondolkodni kell; a szív, az doboghat akármilyen kinosan, követelően, sebesen; előbb az ész beszél. Neki így szabad szeretni.

Es vad örömet érzett. Micsoda elégtétellel! Az akarat minő hatalma a szív, az idegek fölött.

Es kezébe vette a fiu kezét és annak lázas, tüzes szerelmi szavaira ezt felelte, olyan hangon, melyből sem az előbbi küzde-

A mai ülés nevezetessége Nagy Emil beszéde, a melylyel megokolta a házszabály-revizóra vonatkozó indítványát. Erre a díszes alkalomra bevonult az egész kormány is. Az ifju és ambiciózus szolnoki képviselő azt hitte, hogy ezt az alkalmat ékesszólása kellő ragyogtatására kell felhasználnia és vagy félóraig magyarázta cifra mondatokkal, mire kell a házszabály-revizió. A Ház csöndesen hallgatta.

A házszabály-revizió.

Az ülést háromnegyed tizenegy óra körül nyitotta meg Justh Gyula elnök. A napirend első pontjával Nagy Emil okolta meg a házszabályok módosítása iránt bejegyzett indítványát. Szerinte rossz kormányforma az, hogy a népképviselő és a korona kormányoz, de ezért a kormány felelős. Így állandóan a kormány népszerűtlen. Ezelőtt a haza érdekének őszinte védelme mindig a kisebbség dolga volt. Már 1848-ban megváltozott a helyzet, mert a parlamentáris többség akaratának biztosítása végett a legszigorubb klotürt akarták behozni. Jött aztán a reakció, majd a hatvanhét utáni idők. A többséget sokszor korrupció hozza létre. A nép így érdekei védelmét mindig a kisebbségben látta. Ennek a kisebbségnek letörésére az engedelmet nem kapta meg Tisza István. Jött a mai rendszer, mely a nemzeti aspirációkat és ideálokat képviseli. Ha ez a többség akaratának nem tud érvényt szerezni, megint bukás fog következni, melyből alig lesz feltámadás. A többségnek tehát mindent el kell követnie akaratát érvényesítésének biztosítására. Ezt célozza indítványa, melynek napirendre tüzését ezennel kéri. (Helyeslés.)

Az elnök fölteszi a kérdést: Kitzüzi-e napirendre a Ház Nagy Emil indítványát? (Zaj.)

A Ház óriási többsége s napirendre kitüzés mellett szavazott. Ellene a függetlenségi párton is szavaztak vagy tizen.

Nagy beszéde közben Eötvös Károly felkelt és nagy kacagás közben kifelé ballagott a tereméből:

— Nem hallgathatom ezt a zavaros, bolond beszédet! — mondta haragosan.

Nagy után Bizony Ákos szólalt fel személyes kérdésben.

Az ujoncjavaslatok.

Bozóky Árpád: Határozati javaslatot nyújt be, hogy március 15-ig rendeztessenek

lem nyoma, sem az igaz érzelm hangja nem volt kivehető:

— Ne szeressen! Én nem tudom szeretni magát; kacér, hiu és szivnélküli vagyok. Tudja, amolyan modern leány, aki nem tud soha melegen érezni és becsületesen szeretni.

Es aztán szük kis szobájába érve, nagyban meg volt elégedve önmagával. Lefeküdt és hosszan elgondolkodott az éj mélyes magányában. Es egyszerre fejét erősen a fehér párnák közé furva — hogy a szomszéd szobában meg ne hallják — zokogni kezdett, hosszan, keservesen. Siratta, amiért nagyon okos volt.

A férfi pedig elment forró, lázas fejjel, támolyogva és a szobájába érve, fejét kezére támasztva, nézett hosszan soká a lámpa fényes lángjába. Igen, a leány önös, érzés nélküli, csak kacérkodott vele. Érezte, hogy fázik, reszket a lelke azoktól a hideg szavaktól, melyek minden melegséget kioltottak a lelkéből. Meleget akart. Forró ösöket, ölelést, mosolyt, hazug szerelmi szöktől forró levegőt.

Es elment. — Es elment még sokszor. Es meggyógyult.

A leány pedig álmatlanul vergődve, könnyörgő, lázas szerelmi szóval hívta, várta vissza.

azok a katonai kérdések, melyeket a pártok az átmeneti időre kikapcsoltak.

Molnár Jenő: Statisztikai adatokat kér a honvédelmi minisztertől arra, hány hadköteles ifju van az országban.

Wekerle Sándor: Bozóky határozati javaslata ellen szólal föl.

A Ház az első szakaszt elfogadta. Hozzászólás nélkül elfogadták a második szakaszt is s így az ujonclétszám megállapításáról szóló javaslatot részleteiben is elfogadták.

Az ujoncok megajánlásáról szóló javaslatot Bozóky Árpád nem fogadja el, mert ez bizalmi kérdés. Ferdinándy Béla a hadsereg magyarosításának eszközeit fejtegeti.

Ferdinándy Béla határozati javaslatot terjeszt be katonai szakirodalmi bizottság felállítására.

Thaly Kálmán: Nem fogadja el a javaslatot, hanem arra kéri a kormányt, hogy a tudományos akadémia keretében levő hasonló bizottságot támogassa és fejlessze, hogy a kívánalmakat teljesen ki-elégítse.

Szünet után

Nagy György: A hadsereg nyelvben is, érzelemben is idegen, ezért nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Jekelfalusi: Reflektál Ferdinándy határozati javaslatára, melyet igen szép eszmének tart. Biztosít róla mindenkit, hogy a kormányban a jó akarat nem is hiányozna, de a pénzsükség miatt le kell mondani róla.

A Ház ezután a törvényjavaslatot részletes tárgyalás alpjául elfogadja. A részletes vitánál Nagy György határozati javaslatát elvetették s a Ház e törvényjavaslatot részleteiben is elfogadta. Az ülés fél 2 órakor véget ért.

Változott a helyzet.

Fegyverszünet lesz.

A politikai helyzetben megint ugynevezett változás állott be. Gróf Andrássy Gyula még tegnap az ülés alatt felkereste Lengyel Zoltánt s hosszasan tárgyalt vele azokról a feltételekről, melyek mellett a disszidensek abban hagynák az ujoncjavaslatok ellen való akciójukat.

A tegnapi értekezletnek ma folytatása volt és ebben Farkasházy Zsigmond is résztvett. Meg is egyeztek abban, hogy a disszidensek nem szólalnak fel most már az ujoncjavaslatoknál s nem gördítenek akadályokat a fejadó eltörléséről, az erdélyi birtokrendezésről és a birói és ügyészi szervezet módosításáról szóló javaslatok elfogadása elé.

Ennek fejében a delegáció ülései alatt szünetel a képviselőház s a végleges házszabály-revizió előkészítésére szükebb bizottságot küldenek ki, melyben a disszidensek is képviselve lesznek. A választói reformról szóló javaslatot a belügyminiszter rövidesen, talán már egy hónap múlva beterjeszti.

A megegyezés folytán ma félóra alatt elintézték mind a két ujoncjavaslatot. A változott helyzetet az ülés előtt Justh Gyulánál tartott értekezlet is megbeszélte. Ezen Návay

Csinos béli fél cipők legolcsóbban a Központi Cipő és Kalapáruházban

Dréher mellett kaphatók.

Telefon 435. szám.

Lajos alelnök, gróf Andrássy Gyula, Wekerle Sándor, Kossuth Ferenc és Jekelfalussy Lajos miniszterek is résztvettek.

VIDÉK.

A cigány férj bosszúja. Szalárdi tudósítónk jelenti: Kismarja községben cigány lakodalom volt, melyen az egész cigánytábor részt vett. A vaida lányának volt lakodalma a legderékabb cigánylegényvel. A barna tábor vad tüzzel járta a táncokat a késő éjjeli órákig. A cigányok virágos kedvét egyszerre megváltoztatta egy ember, Bakat Károly, aki töltött revolverrel rohant a mulatók közé, maga előtt üve feleségét, kit le akart löni. A veszedelmes embert a lakodalmas nép akadályozta meg tervének végrehajtásában. Időközben megérkeztek a pöcsdörök is, kik Bakat letartóztatták. Kihallgatásakor eladta, hogy azért akarta agyonlöni feleségét, mert őt megcsalta.

Öngyilkos uri nő.

A vasuti pénztáros felesége.

Nagyszalontán tegnap délután egy izmert fiatal uri asszony vetett véget életének. Boros János, vasuti pénztáros neje, férje távollétében revolverrel szíven lötte magát. A gyilkos fegyvert pillanatnyi elmezavar adta a szerencsétlen asszony kezébe. Két esztendeje élt Nagyszalontán, boldog házasságban Boros János a feleségével.

A menyecske beteges, ideges természetű nő volt. Szervi gyöngeségét valószínűleg örökölte: édesatyja nemrégiben halt meg súlyosabb elmebajban egyik budapesti szanatóriumban. Boros Jánosné főleg az utóbbi időben panaszkodott kínzó, gyötrelmes fejfájásokról. Férje aggodott feleségeért s azt tervezte, hogy a jövő héten felviszi valamelyik fővárosi gyógyintézetbe. A terve megvalósítását a szerdán bekövetkező tragédia meghiúsította. Boros János délben szokás szerint elment a hivatalába. Öt óra felé ment ismét haza.

Lakásának ajtaját zárva találta. A dörmögésre felelet nem jött. Sejtette, hogy baj van. Az ajtót feltörték. Nejét ott találta a szobában eszméletlen állapotban. Melléből patakzott a vér. Kezében revolvert szorongatott. Azonnal világos volt, hogy öngyilkosságot követett el. A fegyvert szívének irányozta s a golyó a nemesebb szervi részeket szerteszórta.

Még élt, mikor reabukkantak. Egy éjszakát vívott keresztül kegyetlen halálküzdőlemben, tegnap reggel végzett vele a halál. Kétségtelen, hogy pillanatnyi tébolyban ragadott pisztolyt s vált meg fiatalon az élettől.

VÁRMEGYE.

Az öngyilkos gyermek. A Bősörményben öngyilkos lett Czégény Péter ügyében megindult a vizsgálat. A kis fiu, mi-alatt testvérei, akikkel együtt játszott a szobában, kimentek az udvarra, felakasztotta magát. Néhány perc múlva tértek vissza kis testvérei, de ő már akkor halott volt. Az öngyilkosság okát nem tudják.

A fiatal asszony tragédiája. Tegnap megírtuk, hogy Veres Bálintné Bősörményben öngyilkossá lett. Meilbe lötte magát. A halálba vágyó asszony három nap óta fekszik nehéz betegen s állapota tegnap sem fordult jobbra.

Városi ügyek.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott a város-házán. Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket írja:

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt: Márton Imre, Rickl Antal, Juhász Ignác, Tüdös János dr., Komlóssy Arthur, Beregi Nagy Sándor, dr. Magoss György főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Varga Károly tb. tanácsnok, Hochfelder Jakab, Fejér Ferenc dr., Bacso Dezsó dr.

Előadó bejelenti, hogy Köblös Mihály 15 ezer koronáért felajánlja a városnak Kigyó-utca 5. számú házat megvételre, utcanyitás céljaira. Ha pedig a város a telket meg nem veszi, úgy építési engedélyt kér. A házastelket a mérnöki hivatal felbecsülte s értékét 11 ezer 500 koronában állapította meg.

Márton Imre ajánlja, hogy 11,500 koronáért vegye meg a város a házat. Magoss György dr. az utcanyitás helyett a Csapó-utca kiszélesítését kívánja s így szerinte felesleges az utcanyitás, tehát a ház megvételre is. Komlóssy Arthur az építési engedély megadása és a házvételi ajánlat elutasítása mellett van. Márton Imre újból felszólal s az utcanyitás rendezésének fontosságára való tekintetből az ügyet napirendről levenni javasolja. Fejér Ferenc dr. indítványozza, hogy vegye meg a város a házat a megbecsülési áron. Juhász Ignác csak azokat az utcanyitásokat kívánja, a melyek a legszükségesebbek, felesleges és hiábavaló költségekbe nem megy bele. A napirendről való levételét ajánlja ő is.

A bizottság Márton Imre indítványát fogadja el s az ügyet leveszi a napirendről.

Czeisler József és társai a Tizenhárom-város-utca nevének megváltoztatását kéri Hajdu-utca névre. Márton Imre előadja, hogy a 13 szepesi város emlékére nevezték el a kérdéses utcát Tizenháromváros-utcának s ez történelmi név, felesleges a megváltoztatása. Beregi Nagy Sándor a kérelem teljesítése mellett van. Fejér Ferenc dr. Debrecen e régi elnevezésű utcáját feleslegesnek tartja új névre keresztelni. Komlóssy Arthur hivatkozik arra, hogy az utca neve történelmi emléket őriz, ezért nem járul hozzá a név megváltoztatásához. Juhász Ignác nyomós indoknak tartja, hogy az utca összes háztulajdonosai aláírták a folyamodást, a minek bizonyára súlyos oka lehet. Hochfelder Jakab indítványozza a kérelem teljesítését. Magoss György dr. szintén a név változtatás mellett van, mert nevezett utcabeli lakosok méltánylandó erkölcsi nyomás alatt állva, folyamodtak az utca nevének megváltoztatása iránt.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a bizottság úgy határoz, hogy a kérelmet teljesíti s az utca nevének Hajdu-utcára való változtatását megengedi.

A gyalog-rendőrök fejenként 20 korona drágasági pótlékot kérnek. A bizottság a kérelem dolgában nem határoz, mivel a közgyűlés már megszavazta a drágasági pótlékot.

Nagyvárad városa átiratot intézett Debrecen városához, hogy pártolja a város Nagyváradnak a képviselőházhoz állami zálogházak felállítását iránt intézendő feliratát. A bizottság tudomásul veszi az átiratot, de nem pártolja.

Móré Sándor, a városi faraktár felügyelője kéri, hogy a város vegye fel a nyugdíj-jogosultak közé. Márton Imre a kérelmet nem tartja teljesíthetőnek, mivel felvétele szabályrendelet ellenes. Indítványozza, hogy várják be az új szabályzat javaslatának le-tárgyalását és elfogadását, addig pedig ve-

gyék le a napirendről. Fejér Ferenc dr. amellet van, hogy teljesítsék a kérelmet s ne tegyék függővé a bizonytalan jövőjű javaslatról. Bacso Dezsó dr. hasonló értelemben szólal fel. Tüdös János dr. hozzájárul Márton Imre indítványához, de azzal a pótlással, hogy hívják fel a szabályrendelet készítésére kiküldött bizottságot a javaslat sürgős letárgyalására. A bizottság elfogadja Márton Imre indítványát a Tüdös János dr. által tett pótlással.

Biró Géza köztisztvisági vállalkozó 2000 korona támogatást kér a várostól arra való hivatkozással, hogy vállalt kötelezettségeinek lekiismeretes teljesítése nagy anyagi megerőltetésbe kerül. Aczél Géza előadja, hogy a vállalkozó pontosan megfelel kötelezettségeinek, javasolja a kérelem teljesítését. Komlóssy Artur szintén méltányosnak találja a kérelem teljesítését. Fejér Ferenc dr. hivatkozik arra, hogy a hasonló szerződéseken kívül való átalány adások, vagy támogatások olyan anomáliákra vezetnek, hogy pályázatok alkalmával az egyes vállalkozók le-szorítják az ajánlati árakat azon reményben, hogy később ugyanis fognak szerződésen kívüli segélyben részesülni. Kéri a kérelem elutasítását. Rochlitz Artur amíatt szólal fel, hogy a trágyaszállításokat kora este végezteti a vállalkozó, miáltal egész utcákat bü-zössé tesz. A bizottság több felszólalás után úgy határoz, hogy leveszi az ügyet a napirendről, mivel a szerződés nem fekszik a bizottság előtt s a kérelem ügyében legkö-zelebb fog határozni.

Előadó betérjeszti, hogy özv. Stencinger Károlyné Csapó- és Piac-utca sarkán fekvő házat megvételre ajánlja fel a városnak 220 ezer koronáért.

Tüdös János dr. nagyon drágának találja a ház árát és ennyit nem is javasol megadni a telekért. Előadja, hogy a Nagytemplom előtti tér rendezése aktuális a Kossuth-szobor felállítására miatt. Ezért ennek a területnek kisajátítás útján való rendezése elkerülhetetlen. Minthogy így a kérdés megoldása sürgős, javasolja, hogy a Csapó-utca megnyitása, tehát városrendezés miatt a város a kisajátítási eljárást haladéktalanul megindítsa.

Fejér Ferenc dr. ajánlja, hogy a szomszédos tulajdonosokkal bocsátkozzanak tárgyalásba, mennyi anyagi áldozattal járul-nak hozzá a vételhez, mert ha a Stencinger házat eltüntetik, a szomszédos telkek értéke tetemesen emelkedni fog. A 220 ezer koronát igen magas árnak tartja, 180 ezer koronát javasol a házért adni.

Aczél Géza példákra hivatkozik arra vonatkozólag, hogy kisajátítási per esetén a bíróság a legmagasabb becslést fogadja el, mert a bíróság a magánérdekeket a leg-messzebbmenőleg védi. Ajánlja, hogy a házért a 9 hold földjével együtt 200 ezer koronát ajánljanak fel vételár fejében.

Juhász Ignác kívánja, hogy becsül-tessék meg a házat s a becslő alapján ha-tározzanak a kérdésben.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a bizottság úgy dönt, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, hatalmazza fel a tanácsot arra, hogy 180 ezer koronáért vegye meg a tulajdonostól a házat, ha pedig az egyezség nem sikerül, úgy hala-déktalanul indítsa meg a tanács a kisajá-títási eljárást.

Ezután Aczél Géza főmérnök előter-jesztette az államvasutak és a diószegi ut keresztesítésénél építendő vasuti felüljáró ügyét. A vasuti felüljáró építési költsége 180 ezer koronába kerül, amelynek felét a kereskedelemügyi miniszter elvállalta, a pénzügyi kormány pedig 12 ezer koronát vállalt magára, így tehát a városra 78,000 korona esnék. A bizottság a főmérnök indít-ványa nyomán javasolni fogja a közgyűlés-nek a költségek megszavazását.

Az ülés 7 óra után ért véget.

Selyem-, bőr-, és lack- bálcipők Neumann Testvéreknél Tiszapalotában
 legnagyobb választékban és legolcsóbb árakban

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden osomag házhoz lesz szállítva.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árai áffap-
dóan frissen kaphatók.

VÁROSHÁZA.

A polgári biztosok éjjeli szolgálata. A rendőr- és polgári biztosok, kik nehéz nappali szolgálatuk mellett rendkívül fárasztó és kimerítő éjjeli szolgálatot is teljesítenek, azzal a kérelemmel fordultak a városi tanácshoz, hogy éjjeli szolgálatukért kárpótlásul némi díjazásban részesüljenek. Kérelmüket, melyet a főkapitány pártolólág terjesztett elő, a tanács is méltányolta. Legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy az éjjeli szolgálatért a biztosokat külön díjjal fogja honorálni. Minden egyes éjjeli szolgálat után két korona illeti őket s ezt a kedvezményt január hó 1-étől visszamenőleg fogja kiutalni. A tanács határozatáról ma értesítették a biztosokat.

Árverés a szegények javára. Az állomáson elhagyott és nem keresett tárgyakat a napokban elárverezték. Befolyt összesen 92 K. Ezt az összeget tegnap a városi szegényalapra beszolgáltatták.

Furfangos cigány asszonyok.

Rászedett fiatal asszony.

Megint felszínre került egy részlet az élet mélységéből. Egy kép, amely még mindig oly nagyon uralja a népet. A nép alsóbb rétegét. Akik rajongva hisznek mindenben.

Egy szegény asszony, akinek minden vágya egy gügyögő gyerek: elhisz képtelen meséket, mert az elmondójuk táltosnak mondja magát s mert a sok hókusz-pókusz megzavarja a lelkét s emberfelettit lát abban a rongyos cigányasszonyban.

Erről az esetről a következőket jelentik:

A kuruzsló cigány asszonyok.

Makarics János házába két cigányasszony tért be, a kik dideregve kérték: engedné meg, hogy a konyhában kissé megmelegedjenek.

A jószívű asszony megsajnálta a cigány nőket és a szobába invitálta, a hol beszédbe elegyedtek. Makaricsné beszéd során elpanaszolta, hogy 7 évi házasság dacára egy gyermekük sincs, pedig úgy 6, mint a férje, roppantul szeretnének legalább egy gyereket.

A cigány asszonyok szeme összevillant s raffinált agyukban megfogamzott a kuruzslás terve.

Az idősebb cigányasszony, azt mondta, hogy 6 „táltos” s 6 tudna rajta segíteni, hogy legyen gyerekük. Az asszony e szavakra magánkívül volt örömeben. Megfeledezett mindenről, arról is, hogy urának ebédet kell készítenie: s csak az motoszkált a fejében, a mit a cigányasszony mondott. Aztán kérdésekkel ostromolta, hogy mint volna ez lehetséges.

A cigány asszony nagy bőbeszédűséggel mondta el, hogy a táltos csak úgy segíthet, ha 100 koronát elásnak a földbe.

A szegény asszonynak az egész vagyona annyi pénzből állott. Mindamellett nem habozott és átadta a kis vagyont a cigány

asszonyoknak, akik aztán kimentek vele a kertbe, ahol nagy kokusz-pókuszok között elásták. Azaz csak a zsebkendőt ásták el, amelyben a pénz volt.

E közben délre fordul az idő. A konyhán ugyan nem látszott meg, mert Makaricsné annyira belemerült a cigány asszonyok meséibe, hogy ebédet se főzött.

Amikor Makarics Péter hazajött, még ott találta a cigányasszonyokat, akik nagy bocsánatkérés közepette eltávoztak.

Makarics csodálkozva látta, hogy felesége kedélyállapota nagyon különös s hogy ebédet se főzött: nem tudta megérteni. Eközben nejétől egy koronát kért, aki azonban ötlöt-hatolt, hogy ide meg oda fizette és pénze nincs. Egy krajoára sincs.

A férje előtt perceről-percre érthetlenebb lett az asszony viselkedése s addig taggatta, míg végre az bevallott neki mindent. Makarics rögtön rosszat sejtett és kiment a kertbe, ahol természetesen megtalálta a földben — az üres zsebkendőt.

Az esetet feljelentette a csendőrségnek, amely most erőlyesen nyomozza a furfangos cigány asszonyokat.

SZÍNHÁZ.

A varázskeringő varázserőt gyakorol a közönségre. Másodszor került színre tegnap s a bérletszünet dacára zsufolt ház előtt. A közönség most is tüntetőleg tapsolta a szereplőket, különösen Horváth Kálmánt, Lónyai Piroskát, Polgárt, Árkosit, Zilahynét és Fehér Olgát. Az operett sikerét természetesen nagyban emelte a szerencsés szereposztás is. Így is kell ennek maradni a varázskeringő minden előadásán, mert az esetleges új kísérletezés könnyen meglazíthatná az első szereplőkkel támasztott nagy sikert.

Nyiregyházi előadások. Mig a „Varázskeringő” egymásután aratja a diadalt, a drámai személyzet Nyiregyháza átmegy és négy előadást tart. Színre kerül f. hó 27-én, hétfőn „Megváltás”, színmű, f. hó 28-án, kedden „Kerülő út”, színmű, f. hó 29-én, szerdán „Ármany és szerelem”, szomorú játék és f. hó 30-án, csütörtökön „Hálás utókor”, színmű.

A Varázskeringő harmadik előadása ma lesz színházunkban. E kedves meséjű s fülbemászó zenéjű operette két előadása a közönséget teljes mértékben meghódította s így az állandóan műsoron fog maradni. A mai előadás főszereplői ugyanazok, mint az előző két előadásban.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz. Délután 3 órakor „Josette kisasszony a feleségem”, ez a kedves kis bohózat kerül színre, ugyanabban a szereposztásban, mint az esti előadások alkalmával. Este kis bérletben a „Varázskeringőt” adják negyedszer.

Carmen operához 15—20 kis fiu szükséges a karba, kik énekelni is tanulnak. A kik résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek délelőtt vagy este 6—8-ig a rendezői irodában.

Az Uranus színház mai, új műsora. 1. Karikatura rajzoló-művész. (Bohózat.) 2. A kis halász-leány. (Dráma.) 3. Brazíliaiak Párisban. (Bohózat.) 4. A gyermekeért. (Dráma.) 5. Az iker fivérek. (Bohózat.) 6. Amerikából Európába. (Tanulságos.) Műsorváltozás fenntartva. Előadások 6, 7, 8 és 9 órakor. Helyárok mint rendszeren. Holnap, vasárnap d. u. 2 órától 11-ig óránként és hétfőn este 6-tól 10-ig óránként itt először! Nagy szenzáció! „Az égő Wraokol” óriási hajó-katasztrófa Gibraltárnál. Főbb részletei: 1. A hajó felrobbanása. 2. A hajó kigyula-

dása. 3. A hajó roncsai. 4. A mentések stb. Azonkívül csupa újdonságok és kellemesen szórakoztató képek.

Felfalták a farkasok.

Egy egész társaságot.

— Távirati tudósítás. —

Borzalmas esetről kaptunk a késő éjjeli órákban távirati tudósítást. Ung megyében egy egész társaságot felfaltak a farkasok.

A borzalmas eset tegnap történt. Buzinkay Gyula Szerednye plébánosa szánkával kiküldte a kocsisát a határba. A kocsis azonban nem tért vissza, csak az összemarcangolt lovak jöttek meg a szánkával. A kocsist felfalták a farkasok.

A plébános tegnap hatod magával szánkára ült és felfegyverkezve mentek ki a határba, hogy a valóságról meggyőződjenek. Mikor Gesztenyész község közelében a Makovica hegyhez értek, a hegyről egész tömeg farkas rontott rájuk s hiába való volt a gyakori lövöldözés, a farkasok szétmarcangolták az egész hattagu társaságot. Óriási vértócsa, huscafatok, emberi test darabjai jelölték a borzalmas eset helyét.

Az eset hírére tegnap délután Ung megye tisztikara sürgősen hajtóvadást szervezett, hogy a fenyegető veszedelemtől megszabadítsák a megye kocsin utazó lakosait.

UJDONSÁGOK.

* **Birkózó verseny.** A debreceni gazdasági akadémia sport-egylete a magyarországi összes gazdasági akadémiák részvételével január hó 26-án a Debreceni Tornaeget tornatermében birkózó és súlyemelő versenyt rendez. Belépti díj: I-ső rendű főhely 2 kor. II-od rendű főhely 1 kor. Alólhely 60 fill. Karzat 40 fill. Kezdeté délután 3 órakor. Előmérkőzés ugyanaznap délelőtt 9 órakor a Pallagon.

* **Értekezlet a debreceni-nagyváradai villamos vasut ügyében.** Debrecen város hatóságát tegnap hivatalos uton értesítették arról, hogy a debreceni-nagyváradai villamos vasut ügyében április 24-én értekezlet lesz Budapesten. Az értekezleten való részvételre meghívták a hatóság képviselőit is.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Legmélyebb fájdalom lesújtó érzéssel tudatjuk telejthetetlen jó nóm, gondos édesanya, nagyanya, hű testvér és áldott emlékü jó rokon: néhai polgár Lugasi Jánosné, született Major Sára asszony, f. hó 23-án reggel 5 órakor, életének 70-ik, boldog házasságának 43-ik évében, váratlanul elhunyt fia után, hosszas gyengékedéssel történt csendes elhunytát. Felejthetetlen drága halottunk földi részei folyó hó 25-én délután 2 órakor fognak Busi-utca 16. számú házunktól a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Péterfia-utcai temetőben örök nyuga-

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kiváló minőségű angol rumok.

lomra helyzetetni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1908. jan. 24. Béke lengjen porai felett. Bánatos férje Polg. Lugasi János. Gyermekai: Julianna férjével polg. Kiss Istvánnal és gyermekeivel. Polg. Lugasi János nejjével és gyermekeivel. Polg. Lugasi József nejjével és gyermekeivel. Esztiike férjével polg. Faragó Istvánnal és gyermekeivel. Egyetlen testvére polg. Major András nejjével és gyermekeivel. Közeli és távoli rokonok nevében. A temetést Bihari Károlyné tem. intézete rendezi. (Kistemplom bazárépület.)

*** Orvosi vizsgálat a korosmákban.** Tegnap fejezte be dr. Balkányi Ede a kül- és belterületben a korosmák vizsgálatát. Több helyen tapasztalta, hogy a korosmások élvezhetetlen bort mérnek ki vendégeiknek. Ezen korosmások neveit a kerületi orvos bejelenti a főkapitánysághoz, hogy az egészségtelen bor mérői ellen a kihágási eljárást megindíthassák.

*** A csütörtöki felolvasó esték** II-ik ciklusa folyó hó 30-án kezdődik. Ezen felolvasó estékre bérletjegyek is kaphatók. Őt, egymásután következő estére szóló bérletjegy ára 2 korona. A régi bérletiek elővételi joga hétfőn estig tartatik fenn. Tekintettel a rendkívül nagy számú új jelentkezőre, tisztelettel felhívjuk a régi bérletiek, hogy bérletjegyeiket legkésőbb hétfőn estig, Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában, okvetlenül kiváltani sziveskedjenek, mert az ez ideig ki nem váltott bérletjegyek már hétfőn este az új jelentkezők között fognak kiosztatni. A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizottság.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Fajdalom lesújt érzetével tudatjuk felejthetetlen jó anyyánk, nagyanyánk, dédanyánk, hű testvér és áldott emlékü jó rokon, néhai polg. öz. Uszó Jánosné szül. Pálfi Julianna asszony folyó hó 24-én reggeli 3 órakor, életének 82-ik, özvegységének 3-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen drága halottunk földi részei folyó hó 26-án, délután 2 órakor fognak Boldogfalva-utca 7. számú házunktól a kistemplomban tartandó gyászima után a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra tételni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1908. január 24. Béke lengjen porai felett! Az elhunytak gyermekei: Julianna férjével polg. Kovács Józseffel és gyermekeivel, Zsuzsika férjével polg. Bakóczy Andrásval és gyermekeivel. Testvérei: polg. öz. Borbély Sándorné gyermekeivel, polg. Pálfi Ferenc nejjével és gyermekeivel, polg. Pálfi József nejjével és gyermekeivel. Elhunyt férjének egyetlen testvére polg. Uszó István nejjével, közeli és távoli rokonok nevében. A temetést Bihari Károlyné intézete rendezi, kistemplombazár épület.

*** Az öngyilkos ifju.** Az öngyilkos Ujfalussy Sándor, mint értesülünk, már tul van minden veszélyen. Tegnap már beteg ágyát elhagyhatta s rövid sétát is tehetett. Teljes fölgyógyulása most már csak napok kérdése.

*** Jó megjelenésű,** szorgalmas fiatal emberek kerestetnek szolgálai és jegyszedei teendőkre, állandó alkalmazásra, az Uranus színházban. Jelentkezhetni szombaton d. u. 2-3-ig.

*** Elvitték egyetlen kabátját.** Az erős, tartós hideg idő sok szegény emberre kellemetlen. Legkivált azokra, a kiknek nem jutott jó, meleg felső kabát. A hideg és a kényeszerőség bünbe kergeti őket. Szükségből lopnak. Tegnap ilyen szegény ördög látogathatott el Kocsis József lakására, a honnan elemelte vadonat új téli kabátját. Az egészben csak az a kellemetlen, hogy Kocsis József is szegény ember, a kit nagyon súlyosan érint az eset. Egyetlen kabátja volt s nincs módjában másikkal pótolni. A szivtelen tolvajt a rendőrség keresi.

*** Tűz az Ujkertben.** Tegnap délelőtt tűz ütött ki az Ujkertben. Kupferstein vendéglős udvarán egy szín gyuladt ki, melyet a gyorsan terjedő lángok pár pillanat alatt teljesen elborítottak. A veszedelemhez kivonult tűzoltóság egy félórai erős munka után eloltotta a tüzet.

*** Halálozás.** Néhai polg. Labonc Jánosné szül. Gulyás Julianna asszony folyó hó 23-án reggel 6 órakor, életének 54-ik, házasságának 35-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó hó 25-én délután 2 órakor fognak a Beresényi-utca 32. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó gyászszertartás után, Cegléd-utcai temetőben örök nyugalomra helyzetetni. Végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket és an. é. közönséget szomorított szívvel meghívjuk. Debrecen, 1908. jan. 23. Bánatos férje: Labonc János. Gyermekai: János nejjével, Török Lidiával. Mihály nejjével, Fazekas Borbálával. Imre nejjével, Szoboszlai Juliánnával. Erzsike férjével, Hegedüs Mihály és gyermekei József, Róza, Mariska, István, Sándor. Elhalt testvérei: Gulyás Zsuzsánna férjével, polg. Buray Jánossal és gyermekeivel. Gulyás Eszter férjével, polg. Csáthi Istvánnal és gyermekeivel. Nászai: Polg. Török István nejjével. Polg. Fazekas Mihály nejjével. Polg. Szoboszlai István nejjével. A temetést Peley Imre tem. int., Bádogos-u. 6., rendezi.

*** Harmadik vig estély.** A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizottság több oldalról kifejezett kívánságnak engedve elhatározta, hogy harmadik vig estélyt is rendez, amelyet azonban csak február vége felé fog megtartani. A harmadik vig estélyre, amelynek programja mint eddig mindig, úgy most is változatos és gazdag lesz, előjegyzéseket nem fogadnak el. A jegyek egyszerre átvehetőek lesznek. Annak idején majd a lapok után értesítik a közönséget, hogy mely naptól kezdődőleg kaphatók jegyek a harmadik vig estélyre.

*** Milyen idő lesz?** A 29-ik csomópont körül viharos változatok is várhatók. Januárius havának még hátralevő csomópontjai 26. és 29-re esnek. Februárius csomópontjai közül legerősebb hatásúak az 1., 4., 10., 15. és 28-ikiak. Az első csapadékos, a bolygókról következtetve nagymérvű hóeséssel, a 4. enyhültebb jellegű, a 10-ik ismét mérsékelt hideg, míg a 15-iki száraz hideg, mely egyszerűen e hónap leghidegebb jellegű csomópontja. Ezt követőleg változó, inkább enyhült idő. A 28-iki szeles, esetleg viharos vagy csapadékos jelleggel.

*** Royal nagy kávéház** előkelő családok és társaságok legkellemesebb találkozó helye, nagy választéku Bufet, elsőrendű zene. Tisztelettel Hauer Bertalan.

*** Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Szalánci Eszter ev. ref. 16 napos, Gabányi János g. kath. 4 óras, Jónás József ev. ref. 63 éves, Lugosi Jánosné ev. ref. 70 éves, Labonc Jánosné ev. ref. 54 éves, Klein Lajos izr. 7 éves, Uszó Jánosné ev. ref. 83 éves, Takács Istvánné ev. ref. 77 éves.

*** Tánciskola.** Schaf János tancintézte január hó 28-án, kedden új kurzust kezd. Tanóra: kedd és csütörtök este fél 8 órától 9 óráig s 9 órától 11 óráig összegyakorlat. 29-én, szerdán boszton (zsentri). Tanóra: hétfő, szerda és péntek este 9 órától 10 óráig. Minden vasárnap összegyakorlat: d. u. 3 órától 4 óráig boszton, 4-7-ig továbbképző, 8-12-ig a rendes tanfolyam.

*** Gummi különlegességek** Györfi Sándor kötszerésznél, Simonffy u. 2. sz. a., a hol mindenféle kötszerek javítása és keztyük tisztítása eszközöltetik.

*** Új higiénikus szikvizgyár.** El hó 6-án nyílt meg a városszerte közismert Kun István gyógyszerésznek minden tekintetben modernül berendezett szikvizgyára, melynek megnyitását a helyszínvizsgálat felvétele után a hatóság képviselői és Szalay Béla tisztii orvos a legnagyobb megalapozással engedélyezték. A szikvizgyárban bármily mennyiségű szikviz telefonon is (595, initerurban) megrendelhető.

Rablógyilkosság Mármárosban.

Megöltek egy földbirtokosnőt.

— Távirati tudósítás. —

Mármárosról táviratozzák lapunknak, hogy a közelben fekvő Tornyos községben az éjjel vakmerő rablógyilkosság történt. Ott lakott özv. Kirchner Arminné dús-gazdag földbirtokosnő.

Az éjjel, mikor az özvegy urnó lefeküdt s álomba merült, rablók vették körül a házat. Csendesen feltörték a lakásba vezető ajtókat, úgy hogy senki se ébredt fel a lakásban.

Behatoltak egyenesen az özvegy asszony hálószobájába, aki még akkor is aludt. — A rablók egyike — mint a vizsgálat megállapította — törrel döfte át a földbirtokosnő szívét. Egyetlen dőféssel kioltotta az urnó életét.

Azután felkutatták a lakást. Minden pénzt, amit találtak — s azt hiszik, hogy ez nagy összeg lehetett — magukkal vitték. A csatlós csak reggel vette észre, hogy megölték urnójukat s hogy kirabolták. Az esetet nyomban jelentették a csendőrségnek s megindult a legszélesebb körű nyomozás.

Azt hisszük, hogy a rablógyilkosságot nem cigányok, hanem az özvegy urnó vagyoni viszonyaival ismerős olyan emberek követték el, akik a lakást s az özvegy életmódját jól ismerték.

TÁVIRATOK

Udvari bál.

Budapest, jan. 24. József főherceg és Augustia főhercegnő, a kik még mindig a budai királyi palotában tartózkodnak, február hó 10 én újabb udvari bált rendeznek.

Katonai tanácskozás.

Bécs, jan. 24. A király elnöklete alatt ma délelőtt a Hofburgban katonai tanácskozás volt. Részt vettek benne Lipót és Szalvator főhercegek, Schönau báró miniszter, Albort báró tábornok, Louger és Brudermann báró főfelügyelők. A nyugalomba vonult Galgóczy tábornok helyére Hiedler Ferdinand bárót, a pécsi hadtestparancsnokot nevezték ki. Pécsre Steininger Károly pozsonyi hadtestparancsnokot és Pozsonyba Latscher Gyula volt Landwehr minisztert nevezték ki. Az ülés 1 órakor ért véget.

Uj közjegyző.

Budapest, jan. 24. Kovácsi Albert Székelyudvarhely orsz. képviselőjét Marosvásárhely közjegyzőjévé nevezték ki.

Fényes esküvő.

Budapest, jan. 24. New-Yorkból jelentik, hogy a Széchenyi László és Vanderbild Glédisz nász hétfőn fog végbe menni. Az esküvő nem a templomban, hanem özv. Vanderbild Kornélné palotájában lesz, melyet e célra pazar fényvel díszítettek fel. Egyedül a virág díszítés egy negyed millióba került. A nászajándékok értéke több mint négy millió. Az ajándékokat az eddigi szokástól eltérőleg nem fogják kiállítani, félnek a szenvedélyes gyűjtőtől, akik képesek még a menyasszonyi koszoru szétarabolására is. A kincseket érő ajándékokat egyenesen Magyarországra küldik a Széchenyiek Ormezőn levő kastélyába. Az esküvő alkalmából a rendőrség a rend fentartására széleskörű óvintézkedéseket tett, hogy az előrelátható tolongást megakadályozza.

Minisztertanács.

Budapest, jan. 24. Ma délelőtt minisztertanács volt, melyen Wekerle, Kossuth és Apponyi minisztereken kívül Tóth János és Mátyás államtitkárok is részt vettek. Az értekezlet a szerb egyház ügyeit tárgyalta. A tanácskozással később a szerb egyház két vezérfőnökét is meghívták.

Öngyilkos őrnagy.

Budapest, jan. 24. Kézdivásárhelyről táviratozzák, hogy ott ma öngyilkossá lett Silberger Mór őrnagy. Kiment az ottani ref. temetőbe s egy siron agyonlőtte magát. Az öngyilkos őrnagyot négy katonatiszt fia gyászolja.

Huszonnyolc hajótörött.

Budapest, jan. 24. Rotterdamból jelentik, hogy az Amszterdam 28 hajótöröttje, a kiket elvesztettek hittek, megmenekültek. Egy norvég hajó vette fel őket s a sűrű köd miatt csak tegnap tudtak megérkezni a kikötőbe. A nép lelkesen fogadta a megmenekülteket; a királyné férje, Henrik herceg pedig üdvözlő beszédet tartott hozzájuk.

A horvát miniszter gyászja.

Budapest, jan. 24. Josipovits Imre horvát minisztert súlyos csapás érte. Tegnap 14 éves Dezső nevű fia váratlanul elhunyt.

HIREK

Rabbiválasztás Óbudán. A óbudai izraelita hitközség próbaszónoklatra kérte fel dr. Adler Vilmost. A tudós főrabbi a meghívást elfogadta és e hó 24-én magyar, 25-én németnyelvű szónoklatot tart, mely elé nagy érdeklődéssel néz az egész hitközség.

Gyilkossági kísérlet arzénsavval. Stuttgartban, mint az ottani rendőrség táviratban jelenti, január 11. és 12. közötti éjjelen egy a Schusterstrassen lakó kéjű nő ellen, annak lakásán gyilkossági merényletet követtek el. Az ismeretlen a leányhoz jött és ottidőzése alatt egy pohár sörbe arzénsavat kevert. A leány ivott a sörből, de nyomban rosszul lett, segítségért kiabált, a mire a 28—30 év körüli gyilkos megszökött. A merénylő barnás-szürke, turistaruhát viselt.

A Hohenau- és Linar-pör. Berlinből táviratozzák: A haditörvényszék fölmentette gróf Hohenaut, mert bűnösségét nem látta bebizonyítva, de nem azért, mert ártatlanságát bebizonyították. A büntetőtörvény 175. §-ában foglalt büntetnek megfelelő tényálladék a főtárgyaláson nem állapított meg. Lynarral szemben az ítélet szövegében megjelölt eseményeket a törvényszék bebizonyítottak tekinti. A vizsgálati fogság nem volt beszámítható, mert a vádlott okozta a főtárgyalás elhalasztását.

Megszöktetett leány. Pozsonyból Hunyadi Ferenc hivatalnok megszöktette a nagyon szép H. Franciska 17 éves szőke leányzót. A pozsonyi rendőrség telefonjelentése szerint a szőkevények Budapestre jöttek a tegnapi esti vonattal. Hunyadi egy levelet írt a leány szüleinek és azzal fenyegeti őket, hogy abban az esetben, ha üldöznék, agyonlövi a leányt is és magát is.

A hajószerencsétlenség a hollandi vizeken. Berlinből táviratozzák: Az „Axminster” gőzösnek az „Amsterdam” nevű angol gőzossal való összeütközéséről még a következtetést jelentik: Az a remény, hogy az eltűnt utasok talán a Maas torkolatánál horgonyozó számos hajók egyikének fedélzetén vannak, nem teljesedett. Az eltűnteket tegnap egész napon át hiába keresték és személyazonosságukról is eddig jó formán semmit sem tudnak. Állítólag egy Brotherson nevű angol ember volt köztük, ki Berlinbe akart utazni. Az eltűntek után meglepő módon nagyon kevesen kérdezősködnek. Tegnap délelőtt, amikor a „Dresden” nevű gőzös Hoek van Hollandba érkezett, remélték, hogy ez fog az eltűntekről hírt hozni. A „Dresden” azonban nem látta a tengeren bolyongó csónakot, mint ahogy a még mindig a tengeren kutató mentő-gőzösk legénységét sem látta. A Dresden legénységének elbeszélése szerint az idő az egész északi tengeren derült volt és csak a hollandi partoktól másfél mérföldnyire jutott bele a Dresden a ködbe. A hollandi kormány fényszórókkal ellátott torpedónaszádokat fog kiküldeni, hogy vegyenek részt az eltűnt csónak keresésében.

AZ ÁRVA.

(Folytatás.)

Rácskai vette először észre. Éppen az üvegecskét akarta az Eliz orra alá tartani. Tekintete ebben a pillanatban az ajtóra esett. Amint meglátta a belépő Tölgyesit, visszatért az ajtóhoz, elhalványult, kiejtette kezéből az üveget. A fiára kiáltott:

— Bocásd el Bálint! Tölgyesi itt van! Bálint azonban nem engedett. Megrészegette a szép leány lihegő keblétől,

elhalványult arcától, vádlólag rámeredt szemétől, vonszolni akarta a leányt tovább, kifelé, hogy mielőbb a kocsi jusson vele. Nem is vette komolyan apja szavait. Azt hitte, hogy csak rá akar ijeszteni, vagy próbára tenni, hogy megmaradna-e továbbra is a lelkiereje, bátorsága, vakmerősége.

Az ajtóban megjelenő Tölgyesi azonban első pillanatra tisztában volt a helyzetével. Jól számított s nem csalódott. Ezek a lelkükből s minden nemes érzületből kivetkőzött emberek csakugyan abban a hiszemben vetették őt a verembe, hogy nyugodtan térhetnek vissza és rabolhatják el a legszebb leányt. De csalódtak. A Gondviselés nem engedte, hogy célt érjenek. Ha a látszat pillanatra kedvezett is nekik, végeredményében mégis bosszút állott rajtuk a sors.

Tölgyesi első tekintete Elizre és Bálintra esett. Látta, hogy mi történik. Látta a leány küzdelmét a pupos erőszakosságával szemben. Pillanat alatt ott termett. Torkon ragadta Bálintot, a ki a váratlan közbelépésre, az erős szorításra elengedte Elizt s megtántorodva esett vissza az ajtó felé.

Eliz örömtől, pillanat alatt támadt boldogságtól áthatottan nyujtotta kezét Tölgyesi felé:

— Az Isten hozta!

— Folyt. köv. —

Áru- és értéktőzsde.

Január 24.

Budapesti gabonátőzsde.

Elkelt 4000 mm. buza változatlan árák mellett (50 kilónként). A többi változatlan.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet laányán nyílt meg, az üzlet folyamán azonban fedezésekre mérsékelt forgalom mellett megszűlődött.

Az árák 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április 1908	1259	1263—1262
Buza október	1064	1072—1271
Rozs ápr.	1179	1075—1079
Rozs októberre	916	922—921
Zab októberre	—	—
Zab ápr.	833	825—824
Tengeri május 1908	701	705—704

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsde a francia nemzeti bank fél százalékos kamattal leszállítására, valamint jobb külföldi jegyzésekre szilárd irányzattal folyt le és az árfolyamok emelkedtek.

A forgalom igen élénk volt.

SCOTT-féle Emulsió

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre és erősíti a tüdőt. Köhögést és megfázást bármily makacs és hosszadalmas legyen az, a SCOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sorvadós betegnek is könnyebbülést szerez a



SCOTT-féle EMULSIÓ

feltéve, hogy idejekorán használják, mely esetben állandó tartós gyógyulást eredményez.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

Salon és csillár-égő lámpába villanyfényvel égő

Rekord petróleum 1 liter 18 kr.

DEUTSCH-nál

Hatvan utca 9. szám. Piao utca 38. szám. Háztartási petróleum 1 liter 14 kr.

SARG-féle • 60
KALODONT
 LEGJOBB
 FILLÉS FOG-CRÉME

Eladó uri ház.

Közel a főtérhez Kossuth- és Csapó utcai részben. Egészen új épület, sarok ház, 10 évig adómentes. Három rendbeli uri lakosztályal. Minden szoba utcai. Oriási front 2 utcára. A 3 lakosztály áll: 1 rendbeli 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségek. 1 rendbeli 3 szoba, mellékhelyiségek és 1 rendbeli 2 szoba, mellékhelyiség kból. Külön mosóház, Jóvizű kut az udvarban. Ára 15 ezer forint. Bankteher van rajta 5 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető kizárólag és teljesen díjtalanul a **NAGY LAJOS**, Első Debreceni Adásvételek hirdető irodájában Csapó-utca 13. sz. 735



Bien Asphalt fedő lemezei
 a téli fagynak és nap hevének
 ellentállanak
 Takaréktűzhelyek, francia konyhák, zsírolvasztó-edények raktára
 Sesztina Lajosnál Debrecen, Piac-u. 23

Mezőgazdasági Bank
 mint szövetkezet
 Debrecen, Piac-utca 38. szám (főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:

kezeségi jótállás,
 betéblázás,
 életbiztosítás kötvény
 vagy értékpapír fedezet mellett.
 Debrecen, 1908. január hó.

Az Igazgatóság.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Báliidényre:

Csipke ruhák, Batisztruhák
 Legdivatosabb

selyem kelmék,
 Francia himzett batisztkok.
Óriási választék!

Dr. Lengyel Zoltán
 ügyvédi irodája
 Hunyadi-utca 5. sz.
 Korniss háza.

Eladó

négy hónapos him Maltersee ölebecske, gyönyörű példány, selymes szőre hofehér göndör.

Eble, Bem József-u. 2.

Lamprecht-
palotában
 irodának vagy gargon lakásnak
 alkalmas helyiség
kiado.

Tisztviselők figyelmébe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő
 egyesület kolozsvári képviselősege
 (Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén 26

törlesztési kölcsönügyekben
 díjmentes utalgatással és tanáccsal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

Tüzifa- és boreladás.

Mult évi vágású I. oszt. bükk hasáb tűzifa vagononként (20 köbméter) Debrecen állomáson bérmentve kapható 185 korona előleges beküldése vagy utánvét mellett.

Lerakási költség vevőt terheli
 Saját termésű és legtisztábbban kezelt
tolcsvai (tokajhegyalja)

1903. évi szamorodni 1 kor. 06 fillér, 1905. évi szamorodni 92 fill., és 1907. évi szamorodni 64 fillérral hordó nélkül literenként megrendelhetők. Hordókat 10 koronával vissza veszem. Megrendeléseket 186 literes hordókban eszközölöm. 5 puttonos gyógy asszu borekat 4, 6, 10, 20 koronánként árusítok.

nagykállói Kállay Emánuel szőlőnagybirtokos
 Tolcsva Zemplén megye. 959

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
 Telefon 558 sz.

Felesége keres!

a háztartás vezetése mellett könnyű kézimunkával 20 kor.-ig hetenként. Férfiaknak is alkalmas.
 Csekély beszerzési költségek!
 Kérjen prospektust!
Schöndorfer F.
 Vállalat házipar fejlesztésére
 Bécs, VI./1., Nellykassza 1/5



Akik házat akarnak venni

forduljanak a Nagy Lajos adásvételeket hirdető és közvetítő irodájához Csapó-utca 13. sz., ahol teljesen díjtalanul és a legnagyobb készséggel nyernek felvilágosítást kisebb-nagyobb eladó házakról. A Nagy Lajos adásvételei irodájában a vevőnek közvetítési díjat nem kell fizetni.

Alkalmas olcsó tűzifa

Ajánlok saját termeléséből I. oszt. bükk hasáb tűzifát 183 koronaért száraz gömb. nyárfát 140 kor.-ért 100 m. m.-ként

100 kilónként 80 krajcár.
 Ab állomás Debrecen, kocsiba rakva.

Továbbá darabos és oltott meszet, portland és román cementet valamint az összes építkezési cikkeket a legolcsóbb napi árban.

Kupfer Jenő Bethlen-utca 23. sz.

ADRIA

halkonserv és halfüstölőgyár

Debrecen

Főraktár: BUDAPEST.

Különlegességek:

Orosz szardiniák, marinált heringek, mindenféle csemege áruk, Bismark heringek, göngyölt-, fűszerezett-, fillett- és kocsonyázott heringek, korona szardiniák, halsaláta, Bückling, Anchovis' Sprottni. Füstölt vöröshusu rajnai lazac. Valódi strahlsundi-marinált heringek.

Kérjen árjegyzéket.

Naponta friss Bückling.

Kapható

minden fűszerüzletben.

Ha irodájában

nyomtatványra, üzletikönyvre vagy bármire van szüksége, hívja telefonon

106, számot.

MIHÁLY mindent jól és olcsón szállít.

Debrecen, Főtér 30.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldöttik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

JOBB zsánerű fiatal csinos leány vagyonos ur
ember állandó barátságát keresi, ki titoktar-
tás mellett havonta segélyezné, levelet „Nem
kalandra vágyom” jelige alatt a kiadóhiva-
talba kérem. 6780

DZVEGY vagy marános hölgy tartós barátsá-
gát keresem, anyagi segély nincs kizárva,
levelet „Szóke” címre postrestante kérek.

SZÓKE, — Erzsébet, — Fehér mályva, — Bü-
vös mámor jellegre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

MAGANDETECTIV ajánlkozik a legdiszkrét
megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbiza-
tóságról kezeskedve. Iskola utca 4. 6383

HARISNYAKTÖ IPAR VALLALAT. Haris-
nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb
árakban kaphat férfi, nő és leány felöltők,
öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, pap-
lanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükör kép és
butor nagy választékban Kaiser Salamon
Hatvan-u. 2. 6095

KIADÓ lakás Simonffy utca 19. modern 5 szo-
bás utcai 2 bejárattal, újból egy előszoba, 2
szobával, újból egy előszoba öt szobás két
bejárattal május elsejére. Értekezhetni Hatvan
utca 36. szám utcai lakás. 6729

VÁGOTT FA 100 kg.-onként házhoz szállítva
1 ft. 40 kr.-ért kapható. 1000 kg. vételnél
1 ft. 30 kr. Varga Károly szén és fakeres-
kedőnél Liba piac. Telefon 465 sz. 6673

TRIKO alsóruhák, kötött keztyük, kötött haraszt
és plüsch gyermek kabátok és fejkötők leg-
olcsóbban kaphatók Márton Gyulánál Piac-
utca 9. 6789

HASZNÁLT butorokat vesz és elad Kónya Jó-
zsef asztalos Pacsirta-u. 8. 6738

FÜSZER kereskedő segéd perfekt detailista,
elsőrangú főtéri üzletben azonnali belépésre
kerestetik. Cím a kiadóban.

BANKPALOTÁBAN csinosan butorozott szoba
esetleg teljes ellátással kiadó. Bővebbet a
házfelügyelőnél. 6791

KOSSUTH utca 19. sarok és mellette levő bolt-
helyiség kiadó. 6789

Kereslet.

GEPLAKATOS és vasesztérgályos tanulók fel-
vétetnek. Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca
44. szám. 6441

JO házból való tanuló leányok szabás, varrás
tanuláshoz felvétetnek. Egy önálló kabát-
varró felvétetik. Mamuzich Józsefné varro-
dájában Szent Anna-u. 9. sz. 6702

ELVESZETT folyó hó 23-án este Arany János
utca 1. alól egy szürke him angol dogge,
caesar névre halgat, a szíves megtaláló illő
jutalomba részesül ha a jelzett szám alá viszi.
6786

KERESKEDELMIT végzett leány irodai esel-
leg pénztárnoknői állást keres cím a kia-
dóba. 6085

Eladás.

25 szál akácfa eladó, szerszámnak való. Beresé-
nyi utca 20. 6777

MESTER utca negyedik számú ház eladó, érte-
kezhetni benne lakó tulajdonosával. 6388

VIGKEDVŐ Mihály-utca 67. szám alatt a Ru-
cához címzett vendéglő más vállalat miatt
sürgősen eladó. Értekezhetni 51. sz. elatt.

ELADÓ vagy elcserelehető dőmentes új ház
330 négyszögöl veteményes föld, termő gyü-
mölcsfákkal. Liba-kert I. járás. 6783

A SZÖBOSZLÓI útfélen ebes szilbe 7 hold 1460
négyyszögöl szántó föld eladó. Értekezhetni
Nzugoti-u. 14. Imre Jánosnál. Ügynökök ki-
zárva. 6790

VÁMOSPÉRCSI útfélen a nyilas telep mellett
43. sz. tanyán több mennyiségű száraz akácfa
mesteren.bernek és lugas lábának való eladó.
6788

HONVED-U. 70. sz. ház azonnal eladó. Érte-
kezhetni ugyanott. 6787

ELADÓ Téglás-kert II. járáson hat nyilas lu-
cernás föld két részben is, esetleg bérbe is
kiadható. Értekezhetni Darabos-u. 54. 6784

IPARTELEPNEK vagy két ház építésére alkal-
mas 656 négyszögöles telek 100 méteres utcai
homlokzattal eladó Jókai és Cserepes utcák
keresztvezésénél.

KÁDÁR dűlőben 15 köblös ondódi föld az is-
kolához közel 8100 ft-ért eladó tanyával. Tu-
lajdonos lakása Kossuth-utca 54. sz. 6782

Gond nem játék!

Siessen mindenképpen a

Harmathy antiquáriumbába,

mert ott könyv a mi szép és hasz-
nos, drága és jó, potom áron kapható!

Könyvjegyzék ingyen.

Legszébb! Legjobb! Legtartósabb!

Glacé, svéd és szarvasbőr

keztyük.

Saját készítményű

sérvkötők, — haskötők,

gummi görcsérharisnyák,

Valódi francia és amerikai

gummi különlegességek

SCHÖN SÁNDOR

— keztyű-, kötszer és orvosi műszertárban —
Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Kis macsi tejgazda-
ságból házhoz szál-
lítva palackokban kapható

tej

bármily mennyiségben.

Megrendelhető

MAYER JENŐ,

fűszerüzletében. 571

A farsangi idényre

Csipke ruhák,

Tillettüll és csipke szövetek,

ruha bevonásra és bluzokra

Chinó Gázok.

Madeira himzések,

Belépők, estélyi köpenyek,

Legyezők

nagy választékban kaphatók

BOSZNAY J. és TSA

dívatáruházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Minden okos és takarékos
háziasszony az ártalmatlan

„STELLA“

sütőporral 992

süti tésztaját. Különösen bevált cikk,
minden elképzelhető tésztahoz alkal-
mas. — Ára 10 fillér és 20 fillér. Kap-
ható fűszerkereskedésekben és drogéri-
ákban. Gyárosa:

STELLA vegyészeti gyár

Ledermann D. Budapest, VII., Nefelejts-u. 39.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Óriási szőnyegraktár

Függönyök, — ágy- és
asztalterítők, linoleum,
bőrvásznak, flaneltaka-
rók. — Valódi persa
szőnyegekben

! Óriási választék !!

Brtésítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é.
közönséget, hogy a jelen kor igé-
nyeinek minden tekintetben meg-
felelő

mechanikai üzletünket
és nagy javító műhelyünket
megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség
szíves pártfogását, vagyunk kiváló
tisztelettel

Geller és Németh

Debrecen, Hatvan-utca 8. sz.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



zongoráit

és

pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-

lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.